

**La matriz institucional
de la política porteña en tiempos
de la «República de la Opinión».
Liberales y federales: entre la alianza
y el antagonismo (1854-1857)**

Alberto Lettieri

Alberto Lettieri es Profesor de la Facultad de Ciencias Sociales y de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, e Investigador del CONICET/Instituto Ravignani.

e-mail: albertolettieri@yahoo.com.ar.

Resumen

En este artículo se analiza la dinámica política porteña en el marco de la secesión del Estado de Buenos Aires respecto a la autoridad del Estado Nacional, entre los años 1854 y 1857. En este contexto, la confrontación inicial entre ambas entidades políticas fue derivando en una cauta coexistencia, lo cual posibilitó un progresivo abandono de la conciliación entre facciones y círculos políticos tramada a mediados de 1852, con el objetivo de recuperar el control provincial por parte de los políticos bonaerenses, y su reemplazo por una creciente radicalización facciosa, que alcanzó su punto de mayor efervescencia a mediados de 1857, en ocasión del proceso electoral que condujo a la gobernación a Valentín Alsina. Las consecuencias de este cambio fueron muy significativas, ya que implicaron una modificación de las alianzas políticas a nivel nacional y un acercamiento de los círculos federales porteños con las autoridades de la Confederación, allanando el terreno para una nueva confrontación armada entre ambas entidades en los campos de Cepeda, en 1859.

Summary

The goal of this study is to analyze Buenos Aires City's political dynamics during the secession of the State of Buenos Aires regarding to the authority of the National State, between 1854 and 1857. In this context, the initial confrontation between both political organizations was deriving in a cautious coexistence, which facilitated a progressive abandonment of the conciliation among factions and political circles plotted by the middle of 1852, with the objective of regain the provincial control on the part of the politicians from Buenos Aires, and their replacement by a growing factious radicalization that reached its point of greater effervescence by the middle of 1857, at times of the electoral process that led Valentín Alsina to Buenos Aires's government. The consequences of this change were very significant, since they implied a modification of the political alliances at national level and an approach of the Buenos Aires City's federal circles with the authorities of the Confederation, levelling off the land for a new armed confrontation among both entities in the fields of Cepeda, in 1859.